
ATA DA ASSEMBLEIA DO COMTUR
REALIZADA EM 08 DE JUNHO DE 2011 NA FIRJAN

PRESENTES: Charles Rossi (Presidente FCTP), Carlos Mariz (ABIH), Luciana Viveiros (Morada 
das Flores), Maria Olívia Wendling (AGFAP), Cristina Bernardes (AMA),  Rafael Correa (ARTE), 
Carlos  Alberto  Fontes  (CDL),  Aymê Magno da Silva  (CES),  Neyse Aguiar  Lioy  (Clube  29 de 
Junho), Márcio José Viana (CPTrans), Jonny Klemperer (FIRJAN),  Aníbal Duarte (Diretor Turismo 
FCTP), Marisa Guadalupe Plum (IHP), Érika Machado (IPHAN), Márcio Santos e Souza Júnior 
(MITRA Diocesana), Isabela Verleum (Museu Imperial), Flávio Cacillas (SECP), Ana Lúcia Oliveira 
de  Souza  (Secretaria  de  Educação),  Lore  Patzak  Calegari  (Secretaria  de  Obras),   Lúcia 
Fernandes Ribeiro (SETRAC), Kátia C. Z. Manangão).
CONVIDADOS: Leonardo  Silva  Holderbaum  (PARNASO),  Germano  F.  M.  Valente  (Sind. 
Petrópolis), Gilda Jorge (Casa dos Conselhos)
AUSENTES JUSTIFICADOS:  Eduardo Jardim (Coordenadoria de Comunicação Social).

O Sr. Charles Rossi deu início à reunião às 16:10h., solicitando aos presentes a aprovação da Ata 
da Reunião anterior. 

Item 1- Aprovação da Ata anterior:
Ata aprovada pelo colegiado, já que as modificações necessárias já haviam sido incorporadas. Em 
seguida Sr. Aníbal Duarte fez a leitura da Pauta.

Item 2- Comunicações:
- Sr. Charles Rossi informou que esteve presente na assinatura da portaria que institui o novo 
Sistema  Brasileiro  de  Classificação  de  Meios  de  Hospedagem  -  SBClass,  na  Confederação 
nacional do Comércio, no Rio de Janeiro, que contou com a presença do Ministro do Turismo Sr. 
Pedro Novais e várias autoridades do turismo nacional. Aconselhou que os interessados entrem 
no site do Ministério do Turismo (www.turismo.gov.br) para atualização. Sugeriu que se faça um 
seminário com os hoteleiros para adaptação da nova classificação, criada pelo INMETRO, cujo 
sistema segue padrão mundial  de referência para serviços turísticos e utiliza a simbologia de 
estrelas,  de uma a cinco,  e será exclusivo dos empreendimentos submetidos ao processo de 
classificação do Ministério do Turismo. Disse que a adesão é voluntária e que o pré-requisito é 
constar  do sistema de cadastramento  de prestadores  de  serviços  Turísticos  do Ministério  do 
Turismo, o Cadastur; que se recebe financiamento especial e vantagens para quem aderir, tais 
como: fazer parte dos veículos de divulgação do turismo brasileiro como os guias e catálogos do 
ministério  do  Turismo;  maior  credibilidade  junto  aos  consumidores,  operadores  e  agentes  de 
viagens e a chance de trabalhar a classificação como uma importante ferramenta de publicidade, 
e  que  é  de  fundamental  importância  que  todos  se  adequem,  já  que  receberão  placas  de 
credenciamento do Ministério, que o qualificará e dará prestígio ao seu empreendimento.  Disse 
ter encontrado lá o Sr.  Frederico Costa, Secretário Executivo do Ministério do Turismo e teve 
chance  de  cobrar  promessa  do  Ministro  sobre  verba  para  reconstrução  da  imagem  dos 
municípios, atingidos pelas chuvas de janeiro. A finalidade é separar a imagem de Petrópolis das 
tragédias  mais  sérias  ocorridas  nas  cidades  vizinhas.  Não  sabe  ainda  como  essas  verbas 
chegarão e através de que entidade. Na próxima semana a cidade receberá resposta sobre a 
quantidade de dinheiro que chegará à cidade decorrente de todas as negociações já feitas. 
-  Sr.  Carlos  Mariz  disse  que  o  ideal  seria  que  cada  cidade  tivesse  verbas  separadas  para 
divulgação adequada às suas necessidades.
- Sr. Charles Rossi:

• Disse que, baseado em informações do Disque Turismo, os hotéis estão praticamente com 
suas reservas fechadas para o feriado e a Bauernfest. Os Srs. Carlos Mariz e Germano 
Valente contestaram a informação a esse nível. Disseram que estão realmente bem de 
reservas, mas ainda não lotados.

•  Anunciou a 22ª Bauernfest,  com a abertura no Palácio de Cristal,  com a presença do 
Cônsul da Alemanha. Vai ser inaugurada a fachada da Bohemia e a parte fabril. As outras 
áreas da fábrica não ficarão prontas a tempo. O artesanato ficará em uma casa alugada, 

1

http://www.turismo.gov.br/


em frente ao Palácio de Cristal,. Será inaugurada a fachada da Bohemia às 19h., com a 
sangria do primeiro barril de chope feito novamente em Petrópolis. As barracas que ficarão 
sobre a calçada, próximas à fachada renovada, receberão proteção de tapumes e vasos 
de plantas para não causar danos. Disse estar em negociações para ter seis barracas 
próximas à fachada com produtos tradicionais  da cidade,  tais  como: chocolates,  pães, 
biscoito,  etc.  As  comemorações  tradicionais  incluem  as  homenagens  aos  colonos  no 
obelisco, no túmulo do Koeler e o Culto Ecumênico no Palácio de Cristal.

Comemoração 150 anos Estrada União Indústria
• Informou sobre as comemorações dos 150 anos da Estrada União e Indústria, no dia 23 de 

junho, com a restauração das placas comemorativas que lá estão, e a colocação de uma 
nova placa sobre os 150 anos, na Avenida Barão do Rio Branco e no Palácio de Cristal.  
Prefeitos de sete cidades estarão presentes nas solenidades, que incluirão a inauguração 
de uma exposição no Palácio de Cristal, sobre a história da União e Indústria.

• Comunicou o tombamento da Casa do Colono, dia 29/06/11, com uma comemoração que 
fará parte das cerimônias que homenageiam a chegada dos colonos. Tradicionalmente são 
elas:  as celebrações no Obelisco,  no túmulo do major  Koeler  e o culto ecumênico no 
Palácio de Cristal. Depois, acrescentou que todos irão tomar chopp, pois ninguém é de 
ferro.

• Comunicou que as obras do Centro Cultural 14 Bis estão temporariamente paradas, devido 
à instalação equivocada do elevador. Estão esperando resposta da Caixa Econômica para 
a  adequação  do  mesmo,  para  que  a  Cotein  possa  finalizar  a  obra.  Todo  material  e 
mobiliário do novo Centro Cultural já está na Fundação de Cultura e Turismo.

• Falou da parceria com o governo de Minas Gerais e a FIEMG (Federação das Indústrias 
do Estado de Minas Gerais) para a colocação de um totem na praça de Pedro do Rio, um 
display em nogueira e outro em Cascatinha, na Estrada Real e sobre um pacote de CVC 
que comercializa a Estrada Real, começando em Diamantina e terminando em Itaipava.

- A Sra. Neyse Lioy:
• Participou  a  realização  da  Solene  na  Câmara  Municipal,  no  dia  28/06  às  15h,  em 

homenagem a chegada dos primeiros colonos a Petrópolis.

- O Sr. Jonny Klemperer:
• Informou o cancelamento  da edição  2011 do Festival  de  Tecnologia,  dizendo que em 

março  de  2012  iniciam-se  os  trabalhos  para  a  edição  de  2013.  Anunciou  também  a 
assinatura do Prefeito de Magé do requerimento para a Secretaria de obras do Rio de 
Janeiro, sacramentando o acordo de cooperação técnica para a reimplantação do trem na 
Serra. Esperam realizar a assinatura formal em julho, no Museu Imperial, dependendo da 
agenda do Governador.

- O Sr. Carlos Mariz:
• Inquiriu sobre a falta de pessoal nos Centros de Informação Turística e se o Comtur não 

poderia  intervir  nessa  carência  e  se  não  poderia  haver  uma  exceção  por  ser  alta 
temporada.  O  Sr.  Jonny  Klemperer  também  perguntou  se  não  se  poderia  achar  pelo 
Comtur outra alternativa para os CIT’s e Atrativos. O Sr. Charles Rossi informou sobre a 
existência  de  Lei  Municipal  que  só  permite  a  contratação  de  estagiários  através  de 
concurso público pela Secretaria de Administração. Disse que o Cefet tem bons alunos, 
mas,  muitos  não  fazem o  concurso,  e  os  que  fazem,  em geral,  são  de  nível  médio. 
Acrescentou que a FCTP aprovou o Plano de Cargos e Salários e que está na fila para a 
realização de concurso público. O Sr. Carlos Mariz sugeriu um programa de recompensa, 
com descontos no comércio ou qualquer outra necessidade,  já que os salários são tão 
baixos, o que daria mais estabilidade aos CIT’s. O Sr. Charles Rossi informou também que 
não é possível terceirizar o serviço, por se tratar de atividade fim da FCTP. A Sra. Luciana 
Viveiros  perguntou se não seria possível  se fazer  um convênio  com o PC&VB para a 
contratação de pessoal para os CIT’s. A Sra. Marisa Guadalupe disse que essa alternativa 
já  foi  discutida  e  que  também vai  haver  uma reunião  com a MUDES,  PARA SABER 
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DESTA POSSIBILIDADE. O Sr. Aníbal Duarte disse que estão dependendo de pareceres 
jurídicos.

Casa Paula Buarque:
- O Sr. Charles Rossi comunicou que provavelmente, dentro de 30 dias a obra estará terminada e 
que segundo o Sr. Prefeito Paulo Mustrangi  o local será um centro de cultura e informação. Disse 
ter conversado com a Secretária Estadual de Cultura, Sra. Adriana Rattes sobre a liberação de R$ 
260 mil para mobília a casa. A Caixa Econômica ainda não transferiu o imóvel para o município, o 
que atrasa o encaminhamento do projeto de ocupação do imóvel. Está planejado para o local um 
café, palco, internet wireless, Cit, etc. Se nada for resolvido proximamente, pode demorar mais 
seis meses a implantação do Centro. 

Museu Casa de Stefan Zweig:
- O Sr. Charles Rossi disse que a inauguração está prevista para novembro, que já se encontra 
em obra.

Centro Cultural Banco do Brasil:
- O Sr. Charles Rossi disse que a idéia é recuperar o prédio (esquina da Rua do Imperador com 
Alencar Lima) e torná-lo um braço do CCBB na cidade,  com exposições e o que mais for de 
interesse cultural. O plenário sugeriu que se faça um lobby com várias entidades representativas 
da cidade: COMTUR, IPHAN, INEPAC, CDL, FIRJAN, através de um ofício ou manifesto, para ser 
entregue ao Banco do Brasil, a fim de sensibilizá-los sobre a importância, para Petrópolis, de mais 
este local de cultura. O Sr. Carlos Mariz enfatizou a necessidade de cuidado com a preservação 
desses locais, que estão sendo preparados com tanta dificuldade, e com o atendimento correto 
aos turistas.

Festivais de Inverno – Dell’Arte/SESC:
- A Sra. Luciana Viveiros solicitou material de divulgação dos Festivais. O Sr. Charles Rossi disse 
que  o  material  é  de  responsabilidade  dos  realizadores,  que  a  FCTP  consegue  fazer  a  sua 
divulgação até o dia 26 do mês anterior. O Sr. Weber, do SESC, disse que até o dia 10/06, sexta-
feira, a programação será divulgada, no Quitandinha.

Comemoração dos 150 anos da Estrada União e Indústria:
- A Profª Aymê Magno perguntou sobre qual seria a programação dos 150 anos e o Sr. Charles 
Rossi disse que ainda não estava fechada, e que a parte da manhã talvez sofra alteração, devido 
à dificuldade de combinar todos os cerimoniais.

Item 3 -  Apresentações da Sra. Patrícia Hugueney do INEPAC e da Sra. Érika Machado do 
IPHAN (ambas em anexo, junto a Pauta e a Ata):

- O Sr. Aníbal Duarte explicou sobre as dificuldades de informações sobre os limites geográficos 
do Centro Histórico e as interfaces do INEPAC com o IPHAN sobre o assunto, o que suscitou o 
convite para a presente explanação.
- A Sra. Luciana Viveiros sugeriu que o Projeto Cama e Café, no Centro Histórico, motivo das 
explanações apresentadas, seja estendido para todos os distritos, além do Centro, para valorizar 
os  imóveis  tombados,  já  que  se  chegou  ao  consenso  de  que  não  há  um  Centro  Histórico 
geográfico.
- O GM Evandro Marcolino deixou registrado o seu elogio ao atendimento recebido na Casa de 
Santos  Dumont,   por  parte  da  recepcionista  do  Atrativo,  pelos  participantes  da  capacitação 
oferecida pelo Museu Imperial, na semana dos museus. Disse ter sido excepcional o trabalho da 
recepcionista  e  agradeceu  ao  Sr.  Charles  Rossi  e  ao  Museu  Imperial  pela  oportunidade  de 
participação da Guarda Municipal em capacitação de tal nível.

Nada mais havendo a tratar, Sr. Charles deu por encerrada a reunião e eu, May-Lin Falconi da 
Rocha lavrei a presente Ata.

Charles Rossi May-Lin Falconi da Rocha
Presidente do COMTUR Secretária Ad Hoc
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